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Probny egzamin maturalny z chemii 1
Poziom rozszerzony

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajgce poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sa traktowane jako brak odpowiedzi. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia
nie podlegaja ocenianiu.

e (Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedna prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna
z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ roOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat. Jezeli polecenie brzmi: Napisz schemat ciqgu przemian...,to zdajacy powinien napisa¢ schemat ciaggu przemian, a nie rOwnania
kolejnych reakcji.

e Niewlasciwy dobor lub brak wspétczynnikow w réwnaniu reakcji powoduje utrat¢ 1 punktu za zapis tego rOwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i1 podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki lub
jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielko$ci mianowanej powoduje utrate 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikéw liczbowych.

e Poprawne rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w schemacie punktowania, oceniane sa zgodnie z zasadami
punktacji.

e Zapoprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Zapoprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.
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Kryteria punktowania

Punktacja

7 . i przewidywana odpowiedz . za czynnos¢ za zadanie
adanie . C . Uwagi
(w nawiasach podano elementy odpowiedzi,
ktore nie sg wymagane)
1. — za uzupehienie tabeli: Za 9 prawidtowych
Konfiguracja elektronowa Numer | Numer | Symbol uzupelél ien — 3 Pkt
okresu | grupy | bloku za 8,7 lub 6
1s22s22p63 s23p64s1 4 1 s uzupetien — 1 pkt; 3
15252p"3573p 3d 4s" 4 6 d uzupi‘i‘nsi;g‘ji ke
15°252p°3s”3p°3d'"4s%4p° 4 17 p 722, 1lub brak
uzupetnien — 0 pkt.
2. — za narysowanie wzoru elektronowego: Nalezy uznaé kazdy inny poprawny wzor 1
O elektronowy uwzgledniajqcy budowe kqtowq 1
=l % ;
H H czqsteczki wody.
3. — za napisanie rOwnania reakcji: 1
2 K+ 2H,0 - 2KOH + H, 1
lub
2K +2H,0 — 2K' + 20H” + H,
4. — za uszeregowanie tlenkow: 1 1
A1203, MgO, NazO, Kzo
5. — za napisanie wyrazenia na st¢zeniowa stata
roOwnowagi: 1
« - 1SO,F'[0,] !
[SO, I’
6. — za podanie dwdch sposobow sposrod
przedstawionych ponizej: 1
e zmniejszenie ciSnienia
zwigkszenie objetosci (rozprezenie) 1

podwyzszenie temperatury (ogrzanie)
zmniejszenie stezenia ktoregokolwiek
z produktéw (usuwanie produktu)
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7. — za napisanie czasteczkowych rownan reakcji: Nalezy uzna¢ zapis rownania: 3x1
I. AgNO; + NH4Cl — AgCl | + NH4NO3 H>,S0, + NH,/CI — HCI7\+ NH/HSO,
II. H,SO4 + 2NH4Cl — 2HCI7 + (NH4)2SO4 Brak strzatek Ti ¥ w réwnaniach reakcji
III. NH4Cl + NaOH — NH31 + H,0 + NaCl | nie powoduje utraty punktow.
8. — za uzupehienie tabeli (odczytanie z wykresu Nalezy uzna¢ za poprawne kazde Za 4 prawidiowe
i zapisanie rozpuszczalnosci oraz okreslenie oszacowanie rozpuszczalnosci wynikajqce uzupeziglgﬁ-; pkt;
rodzaju roztworu): z doktadnosci skali wykresu. uzupelnienia - 1 pkt;
Rozpuszczalnos¢ | Rodzaj roztworu za 1 uzupetnienie lub
brak - 0 pkt.
Chlorek amonu 45 ¢/100 ¢ H,O nasycony
Azotan(V) potasu | 65 g/100 g H,O nienasycony
9. — za podanie nazw substancji: 1
substancja o najnizszej rozpuszczalnosci —
azotan(V) potasu,
substancja o najwyzszej rozpuszczalnosci — cukier
10. — za metode 1
— za obliczenia i wynik z jednostka: ¢, = 61,5% 1

przyktadowe rozwiazanie:
— odczytanie z wykresu masy substancji
i obliczenie masy roztworu jodku potasu:
m,=160g+100g=260¢g
— obliczenie stgzenia procentowego
¢ =192 10000= 108 1000,=61,5%
P 160g+100g 260g
lub
160 g substancji jest w 260 g roztworu
xg —— w100g roztworu

X=M=61’5g — cp=61,50A)
260g
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11. — za napisanie jonowego rownania reakcji: Nalezy uzna¢ za poprawne odpowiedzi.:
Fe + Cu®*" — Fe’" + Cu Zelazo wypiera mied? 7 roztworu soli.
— za sformutowanie wniosku, np.: lub
Zelazo jest metalem bardziej aktywnym (niz Zelazo redukuje jony Cu’" do metalicznej
miedz). miedzi.
12. |- za przedstawienie bilansu elektronowego np.: Nalezy uzna¢ inne rownania lub schematy
Cr,O +14H +6¢ - 2Cr* +7H,0 przedstawiajqce poprawnie bilans
Fe* - Fe’* + e | (x 6) elektronowy.
lub
VI 11
2Cr+6e — 2Cr |(x1)
II 111
2Fe-2e > 2Fe | (x3)
— za dobranie wspotczynnikdw
stechiometrycznych w podanym schemacie reakcji:
K,Cr,07 + 6FeSO4 + TH,SO4—Cr(SO4)3 +
+ 3F€2(SO4)3 + KzSO4 + 7H20
13. — za napisanie rownan reakcji elektrodowych: Nalezy uznac inne poprawnie zapisane

K(-) Pb* +2¢ — Pb
A(+) 2CI° - Cl + 2¢

rownania reakcji elektrodowych.
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14.

— za metode
— za obliczenia
— za wynik z jednostka: v = 0,26 dm’

przyktadowe rozwiazanie:
qG=I1-t=5A-15-60s
q=4500 C

496500 C — 22,4dm’ geny
4500 C = V tenu

_4500C- 22,4dm’
dert T 4.96500C
lub
oMLt 32g-mol™ -5A-15-60s
z-F 4-96500 A -s-mol™
m=0,373g

=0,26dm’

22,4 dm’ -32 g genu
y N 09373 g tlenu
y=0,26 dm’

15.

a) za napisanie wzoru: F»
. 2+
b) za wskazanie jonu: Fe

16.

— za okreslenie roli wody:
1. zasady
2. kwasu

17.

a) za okreslenie odczynu roztworu w probowce I:

zasadowy
b) za napisanie numeru proboéwki: ITT
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18.

— za uzupehnienie tabeli (okreslenie odczynu
kazdego roztworu i zapisanie jonowych
skroconych rownan reakcji):

pro- | odczyn
boéw- | roztworu réwnanie reakcji
ka

Zn** + 2H,0 &—— Zn(OH), + 2H"
lub

Zn** + H,0 &= Zn(OH)" + H'
Iub

Zn*'+ 4H,0 &— Zn(OH),+2H;0"
Iub

Zn** +2H,0 &— Zn(OH)" +H;0"

kwasowy
(kwasny)

Il |zasadowy | NO, + H,0 —— HNO,+ OH"

2x1

19.

a) za napisanie obserwacji dla obu probowek:
Wodorotlenek glinu roztwarza sig.

lub

Osad zanika (rozpuszcza sig).

b) za okreslenie charakteru chemicznego:
(Wodorotlenek glinu ma charakter)
amfoteryczny.

) za napisanie jonowego réwnania reakcji:
Al(OH); + OH  — [AI(OH)4]”

lub

AI(OH); + 3 OH — [AI(OH)¢™

Dopuszcza sie zapis:

Al(OH); + OH — AlO, + 2 H,0
lub

AI(OH); + 30H — AlOs~ + 3 H,0
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20. — za napisanie rownania reakcji: Jezeli zdajqcy do blednego zapisu rownania
MCO;+ 2 HCl— MCL + H,O + COy(1) poprawnie rozwiqze czes¢ obliczeniowq,
otrzymuje 3 pkt.
— za metodg:
— za obliczenia:
— za podanie nazwy lub symbolu metalu:
wapn lub Ca
przyktadowe rozwiazanie:
80 gyco, — 17,92 dm’co,
X — 22,4 dm’co,
3
(o B 2ddm’
17,92dm
M,,, =100g-mol” Pngnie Jjednostki przy wyniku liczbowym
3 nie jest wymagane.
100 g—60g=40g — wapn
21. — za oznaczenie osi oraz dobor jednostki: Mozna uzna¢ za poprawne kazde

— za szkic wykresu:

0,150 ?

0,125 -
0,100 1
0,075 1
0,050 1
0,025 -

(o]

0,000:uu%uw}wuwluulwuluu}uu

0 4 8 12 16 20 24 28 32

t, dni

— za odczytanie z wykresu masy jodu — ok. 0,025 g

oszacowanie wynikajqce z wykonanego
wykresu i doktadnosci przyjetej skali.
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22,

a) za okreslenie stanu skupienia n-alkanu:
ciekly lub ciecz

b) za napisanie wzoru sumarycznego:
CyoHy,

23.

a) za wybor odczynnika:

woda bromowa lub Br;, lub Brj,q)

b) za zapisanie obserwacji, np.:

odbarwienie obserwujemy tylko w jednym
naczyniu (obserwacja moze dotyczy¢ tylko
jednego weglowodoru — np.: nie zaobserwowano
zmian w przypadku weglowodoru I Iub
nastapilo odbarwienie w przypadku
weglowodoru II)

c) za okreslenie typu reakcji:

addycja lub przylaczanie

24,

- za napisanie wzorow potstrukturalnych
(grupowych) zwiazkdéw organicznych:
OH

|
1. H3C—(|3—CH2—CH3
CH,

2. HyC—CH,—CH,—l

Jezeli zdajqcy zapisze wzory strukturalne
reagentow organicznych (zamiast wzorow
potstrukturalnych), nalezy przyznaé 1 pkt.

2x1
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25. a) za napisanie roOwnania reakcji otrzymywania W przypadku podania wzoru aldehydu:
butanalu: CH;COH nie nalezy przyznac¢ punktu 1
CH;CH, CH, CH,OH — % za zapis rownania.
CH; CH, CH,CHO + H, Jezeli zdajqcy zapisze wzory strukturalne
reagentow organicznych (zamiast wzorow
za napisanie rownania reakcji otrzymywania polstrukturalnych) lub rozpisze strukturalnie
butanonu: grupe funkcyjng, nalezy przyznac 1 pkt. 1
CH;CHCH,CH; —“*“— CH3CCH,CH; + H,
| Il
OH (0]
b) za podanie nazwy reagenta wystepujacego
W postaci enancjomerow: 1
butan-2-ol lub 2-butanol
26. — za napisanie nazw zwiazkow: Jezeli zdajqcy zapisze wzory strukturalne 1
Probowka II: etanol reagentow organicznych (zamiast wzorow
Probowka III: glicerol potstrukturalnych) lub rozpisze strukturalnie
— za napisanie roOwnania reakcji w probowce I: grupe funkcyjnq, nalezy przyzna¢ 1 pkt. 1
HCOOH + 2Cu(OH), —™) 5 0, + Cu,0+3H,0 | ROwnania reakcji:
lub HCOOH + 2 Cu(OH); —"*— H,CO; + Cu,0 +}
(temp.) +2 H,0
gig(ﬂ ;fg“(OH)z T2NaOH —==2 NawCOs+ | H,C0; — €O, + Hy0
nalezy uznac za poprawne.
27. — za napisanie wWzorow: Jezeli zdajqcy zapisze wzory strukturalne 2x1

X: CH,=CH,

Y: CH;~CH,-NH;"Br©
lub

CH3—CH2—NH3BI‘

lub

CH;-CH,-NH;" + Br~
lub

CH5;-CH,-NH; - HBr

reagentow organicznych (zamiast wzorow
potstrukturalnych) lub rozpisze strukturalnie
grupe funkcyjnq, nalezy przyznac 1 pkt.

Dopuszcza sie zapis rownania reakcji:
CH3CO0H + CHjCHgNHz —T)
CH;-COO NH;-CH,-CH;
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— za napisanie rownania reakcji:
CH;COOH+CH;CH,NH, —® 5 CH;~CONH-CH,—CH; +
H,0

28. — za uzupelnienie tabeli (okreslenie stopni
utlenienia wyrdznionych atomow wegla):
CHy-CH,-OH | CHy;-CHO CH;-COOH
Stopich
utle(;lpi:;nia -1 1 1
29. — za metode:
— za obliczenia i wynik: a =0,6%
lub . =0,006
przyktadowe rozwiazanie:
1 . 1 21
n_ = i 2? -=3-10"mol
1 6,02-10” mol
n,. = 0,003 mol
30
Ny = —gl = 0,5 mol
60g - mol”
0,003mol
a: ’—m . 100% = 0’60A)
0,5mol
lub a = 0,006
30. — za napisanie wzoru potstrukturalnego: Jezeli zdajqcy zapisze wzor strukturalny

CF2:CF2

zwiqzku, nalezy przyznac 1 pkt.




